

评点

# 回望历史 不忘初心

—评电视纪录片《永远的长征》

□陈先义

正值纪念中国工农红军长征胜利80周年的日子,一批关于长征题材的影视作品相继问世。在这批作品中,表现红军长征的《永远的长征》以其翔实的史料和精彩的呈现受到观众的特别关注。可以说,在近些年来关于反映长征题材的纪录片中,这是一部有高度、有质量,且极具史料价值的作品。

众所周知,当下的中国,迫切需要这样一些无论在思想和史料价值上具有意义的高端作品。一个时期,歪读党史、歪说军史、贬损领袖、调侃英烈的现象,已经到了令人民愤怒的地步。在这样一种背景下,我们的历史被随意篡改,我们的领袖英雄被随意恶搞,我们的党史军史被弄得面目全非。党的十八大以后,以习近平为核心的党中央从革命传统教育入手,做了大量正本清源的工作。这次借助纪念长征胜利80周年,一大批优秀的影视作品相继呈现给观众,社会对这些作品的反映空前热烈。人们从艰苦卓绝的长征,从老一辈革命家的思想精神中再次受到深深感染。可以说,在从严治党这样一个大背景下,《永远的长征》是电视工作者向全党全军和全国人民奉献的一部极其生动的革命史的教科书。

《永远的长征》之所以感人,我认为首先在于它史料的丰富上。它不仅写一方面军,写中央红军,而且写二、四两个方面军,写红二十五军、二十六军以及整个陕北红军,写方志敏领导

的红军北上抗日先遣队和红十军,写到了红军主力转移后留在敌后由陈毅领导开展的南方八省的艰苦卓绝的斗争,甚至还写到了海南琼崖纵队。应该说,中央红军的长征,是一次整个红军在全军实行战略转移大格局下的统一行动。不但中央红军在行动,整个中国工农红军都在行动。这是我们第一次了解红军在1934年到1936年作战行动的最为全面的影像作品。能从这样一个角度去规划作品和思考问题,不仅反映了编导人员的大局意识和宏观思维,更主要的反映了他们对历史的熟悉和客观把握。恰恰在这个问题上,我们有的作品不是这么思考问题的,写长征,仅仅表现一方面军的单打独斗,缺乏宏观展现及其全局观念,甚至仅仅为了这一次纪念活动搞一些拼凑的应景之作。有的作品,观众反映,读不出在《永远的长征》中的那种激情和发自内心的感受。很重要的是编导对长征精神的感悟和理解的差别。

其次,《永远的长征》重视对细节的再现和叙述。其中很多细节,多为第一次展现。作品开篇就写到了红军主力过老山界,那种艰苦,是一些作家难以想象的。过湘江,写三十四师为掩护中央机关再次冲入敌围,最后全军覆没,师长陈树湘被俘后自己扯断肠子壮烈牺牲。女红军陈慧清长征路上一天突然要生孩子,还是难产,军团长董振堂硬是让部队在敌军围困的险境中打出生孩子的时间来。并且在战士有意见

时,董振堂高声喊道:我们流血牺牲不就是为了孩子吗!这样的细节,绝不是编导凭空想象所能完成的。还有,过草地时,彭德怀发现还有一个营的部队没有跟上,派王平回去寻找。王平寻找时远远发现700多个小红军在背靠背睡觉,王平勃然大怒,可过去推那些小战士时,发现他们在冻饿中已经全部身亡。这样大量细节的再现,为一部纪录片作品增添了巨大的感染力,这种力量,有些电视剧作品远远无法企及。如果问这部作品给人印象最深的是什么,那就是它对长征故事的深度挖掘和再现。对长征,我们一次次纪念,曾经历无数次的挖掘采访,但很多故事,依然需要像《永远的长征》的编导一样,做一些深入的开掘和采访。别的不说,一部浩浩长卷《星火燎原》,还有长征亲历者写的回忆文章里,就有大量鲜为人知的故事。可惜的是,我们现在大量的影视业内人士,已经不愿意也没时间坐下来读书和研究了。他们已经陶醉在影视圈的抢钱游戏里不能自拔了。而我们的影视制播又实实在在被这样一些人掌握着,无能为力。

第三,这部作品让人感动,还在于编导撰稿的用心写作,它不是敷衍的应付差事的对付,而是扎实带着浓浓的情感在讴歌长征,在赞颂红军前辈的英雄壮举,在用史诗的笔法颂扬伟大的长征精神。这部作品的解说词,以精练、精准、精彩的叙述,时时点击着观众心灵动情的



穴位,与观众产生了思想的共鸣。纪录片,有的人习惯于喊一些时尚的口号,认为这就是思想性,这才能适应或迎合。《永远的长征》重视语言的锤炼打磨,重视每一句解说词的感染力、穿透力。每一集作品,总能记住几句让人过目不忘的台词,我想这是这部作品的特色和贡献。

习近平总书记多次强调和告诫全党,我们共产党人不能忘记初心,不能忘记我们出发的路。对长征的伟大意义,习近平总书记曾经做过高度评价。什么是初心?千千万万的红军战士用他们的英勇牺牲和无所畏惧的壮举,对此作出了最完整的诠释。《永远的长征》是一部展示共产党人初心最优秀的教科书。它与一个时期某些“去历史化”的作品拉开了鲜明的距离。

应该说,在再现历史的问题上,编导坚定地站在历史唯物主义的立场上,寻找到了文艺作品表现历史的正途。无可否认,在历史虚无主义思想的影响下,我们某些文艺作品沿着“去历史化”的错误方向,走向了一个极端。受娱乐至上、唯收视率理念的裹挟,把革命战争历史片弄成了披着革命历史外衣的武侠、奇幻、枪战商业片,用令人发指的脂粉气掩盖了硝烟味,用时尚和酷帅来置换战士的阳刚和战场的血性。这类作品让广大民众在娱乐化的洪流中不再敬畏历史。这应该是一个时期影视文艺创作中的最大弊端和最为危险的问题。

我们这个时代,太需要《永远的长征》这样的作品了,我为《永远的长征》击节叫好。

艺谭



## 百年越剧创新的意义与探索

□鲁敏恬

对古典精神进行外化、延伸和渲染,以现代化的方式对古典之美的精神实质作了回归。

### 坚守越剧的本体性和审美风格

一个奇怪的现象是,现在的一大批保留剧作大部分是上世纪五六十年代创作的,而鲜有90年代以后的。这并不能表示现在的创作能力跟不上之前,而是越剧正处于一个尴尬的年龄,改良传统的路子差不多走到了巅峰,绚烂之极后何去何从。近些年,以茅威涛为领军人物的团队以超乎想象的胆魄迈出了实验戏剧的第一步,可以看成是一种老模式到达顶峰之后的另辟蹊径,它遭到非议也是必然的,因为它在挑战一种深入人心的模式,百年积累起来的古典气息韵味、婉约柔情的风格、完整的故事结构、固定的流派唱腔,形成了天然的免疫抵触。变革之路艰难,但这一步仍然要跨出去。将来越剧要闯出一条什么路来,谁都无法预先设定方向,最后的道路一定是经过漫长的时间和市场沉淀的结果,但总结把握一些原则至少能让创新少走一些弯路。

**一、坚守越剧的本体性和审美风格,发挥剧种的优势特征。**一个剧种的风格以及所属观众群的审美方式是它所在的水土滋养的,与地域形态、性格特征、文化根脉息息相关。越剧是以情感的诉求和抒情化为明显特征的剧种,表达和张扬细腻婉转、缠绵曲折的私人情感是其天然优势。在题材多样化和现实化的今天,不是说越剧只能创作才子佳人的题材,而是说要充分发挥它本身的优势,不要为了扩展空间用自己的劣势跟同一题材具备优势剧种“抢食吃”,而要做自己最擅长的事。我们的剧作家和导演要熟悉属于一个剧种的水土和历史,现在哪个地方剧团要编戏,拉一个当下红火的编剧来,十天半个月就能写上一出,结果发现这个剧本套在任何剧种上都可以演。再找一个知名导演,结果导演把所有剧种的戏都搞成他个人的同一种风格。

**二、把握戏曲美学精神的实质前提下,兼容并包、为我所用。**中国戏曲万变不离其宗的是神韵,只有从这个核心上把握本体,借鉴吸收其他元素的时候才能具备形散而神不散的统一性。茅威涛曾经在《西厢记》中表现张生见到崔莺莺时“灵魂飞上九重天”的喜悦,因为引用了川剧踢褶子的身段引起广泛争议,认为一褶子踢出去后就不姓“越”了,如今看来,它不光姓昆、姓话,也可以姓川、京、豫等等。关键在于它是否能够体现中国古典美学,在一招一式中展现丰富的想象力和广阔的神韵,是否可以把其他剧种的手段与越剧的感觉融为一体,不管是异域音乐植入越剧的基本基调,还是各种风格的舞蹈结合程式身段,最后都是借它们的形,塑越剧的神。而现在某些剧目仅靠外部表现手法的简单拼凑,变成了一场灯光、舞美、音乐、舞蹈、话剧、服饰拼凑而成的娱乐秀,看似一片光鲜耀眼,人人都来看噱头,剧团、新闻媒体和宣传部门拼命造势,一阵的好评如潮可能是误导,哗然之后便销声匿迹,实质是不懂美学规律的胡乱创新。

**三、寻找适宜的观赏方式,走雅俗共赏之路。**一直以来,占领农村市场还是开拓城市市场的争论不停歇,一种观点认为,越剧发源于田间乡村,守住广大的农民群众这个衣食父母是根本;另一种观点认为,要做都市越剧,扩展高层次观众是占领另一片市场是生存长久之策。其实好的东西永远是雅俗共赏的。观众不会带着什么叫布莱希特的间离手法和第四堵墙的理论知识而来,像评论家一样仔细研究创作者的哲学方法和美学理念,他仅仅是凭借直接的感观器官来获得某种愉悦的快感。所以越剧要做的,就是用通俗易懂的方式,去表现深刻的内涵。以往戏曲讲故事的逻辑带动观众的情感与剧中人物遥相呼应。如今,思维方式的多元化重新解构了这种逻辑结构,反映到观赏上,就是不再停留在简单的、非此即彼的二元模式上,而是通过带有理性、思辨、间离、戏谑的观演模式引导观众不断地出戏和入戏、反思和审阅。

专家研讨知青题材电视剧《遥远的距离》

## 不能忘却的坚强一代

1968年毛泽东号召知识青年到农村去,接受贫下中农再教育。一夜之间,全国的知识青年响应中央号召,奔赴贫穷落后的农村。贵州作为接受知青的大省,孕育了浓厚的知青文化。例如由叶辛撰写的贵州知青题材作品《蹉跎岁月》曾引发追忆上世纪70年代知青岁月的文化现象,由《蹉跎岁月》改编的4集同名电视剧也曾在1982年掀起万人空巷的收视热潮。34年后,贵州知青题材电视剧《遥远的距离》在山东卫视与安徽卫视播出,该剧再次直面了外地知青在贵州的情感史与奋斗史。10月31日,由中国电视艺委会、海宁原石文化传媒股份有限公司、贵州电视文化传媒有限公司联合主办的电视剧《遥远的距离》专家研讨会在京举行,与会专家围绕该剧的人物塑造、思想主题等进行了深入探讨。

与会专家认为,该剧并未只拘泥于知青时代的表述,而是通过知识青年的人生际遇贯穿起上世纪70年代到本世纪初30年间的社会发展变革,一系列改革开放后的新生事物都在剧中主人公身上有所体现。有专家谈到,这一代知青当中的佼佼者现已成为当今现代化建设的中坚力量,他们在逆境当中磨砺成长,是不能忘却的坚强一代,所以对知青一代人的荧幕塑造也是切实践行为人民书写,为人民抒情、为人民抒怀的具体体现。对于剧中知情形象的塑造,有专家表示,创作者对主人公人性层面的表现更多还是从主观设计而非社会实践的角度出发,建议应该围绕时代和历史的真实来讲述符合人物性格与情感逻辑的故事。

(许莹)

由北京演艺集团主办、《新剧本》杂志承办的国家艺术基金2015年度资助项目“青年编剧创作人才培养”项目结业仪式暨汇报演出日前在京举行。“青年编剧创作人才培养”项目为期两个月,自7月1日开班,分为集中授课、分组指导两个阶段进行。来自全国15个省市自治区和香港特别行政区的30名学员参加了项目。

在集中授课阶段,任鸣、濮存昕、刘和平、田沁鑫、万方、廖向红、罗锦鳞、王宝社、盛和煜、史航、过士行、欧阳逸冰、喻荣军、周黎明、崔凯、何冀平等48位业内专家分别为学员授课。专家们的课程内容、风格多样,但都倾其所有,从创作理论和批评、创作案例和分析、创作理论和实践、党的文艺路线方针政策解读几个方面,传授技巧、分享经验,将编剧的精华教授给了学员们。除了编剧的理论与技巧课程,班组还特意开设了著作权法、戏剧市场、影视鉴赏等方面课程,对学员们进行了全方位的培养,使学员在全媒体时代能够拥有更加广阔的视野,从多方面去思考和创作作品。分组授课阶段,学员们按照话剧、戏曲、儿童剧三个类别分成6组,由6位专家学者与学员们进行一对一授课。专家们针对每个学员作品的问题与亮点,因材施教,从立意、构思、大纲、分场、台词各个层面对作品提出修改的建议。学员们还以组为单位,将各自作品整合、排练,作为结业汇报演出的内容。

结业仪式上,30名学员按照儿童剧、戏曲和话剧分为6组进行了30部新创剧目片段的汇报演出。学员们的精心编排和生动表演得到了观众的一致好评。中共北京市委宣传部副部长余俊生表示,剧本是一切艺术形式的源头,编剧人才是精品创作的核心力量,编剧的高度决定了精品创作的高度。希望学员们在今后的创作中不断学习、厚植底蕴;深入生活、深入群众;贴近时代、讴歌时代;耐住寂寞、淡薄名利。希望大家珍惜历史机遇,不为物欲所惑、不为功名所累、不为艰辛所阻,努力成长为编剧界的栋梁之才。

此次国家艺术基金2015年度资助项目“青年编剧创作人才培养”项目受到了学员们的欢迎,大家纷纷表示得到了很多新的启发和艺术的滋养,并且打开了新的思路,对自己未来的成长具有重要的意义。据悉,接下来,北京演艺集团将对学员们完成的作品进行结集出版,并利用集团现有资源,对作品进行推广。

2015年度国家艺术基金“青年编剧创作人才培养”项目——编剧人才是精品创作的核心力量

多元探索助推越剧当代生机  
越剧是一个拥有敏锐嗅觉的剧种,它深刻把握时代精神和审美风向,又没有太多的历史陈规痼疾缚身,在它百余年的历史中不断推陈出新,颇显生机,跨出的每一步对其发展都有着重重要的意义。

在题材的广泛性和人物塑造的深入性上作了探索。半个多世纪前的观众肯定不能想象,这种从才子佳人开始的剧种在几十年间迅速扩展到表现各种题材和人物。近些年,越剧开始参照话剧对人物的塑造手法,从情感层面延伸到关照人物性格、品质、人格等精神层面的东西,这是挖掘人物深度的另一个方向,通常让人物置于非常处境,让各种内在心理冲突激烈碰撞,展现内心矛盾、呐喊和彷徨,最后在艰难的选择中升华了人格力量。这种创作手法在廉政戏、塑造先进人物中屡见不鲜。另有一批作品越来越倾向于对文化的思考和解读,上升到更深层的对于当下生存环境和坚守某种品格之间的精神困顿。如《藏书之家》《屈原》等就是在激烈的出世和入世之间挣扎取舍的作品,体现着一种深厚的文化积淀和文人秉持的信念。